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مثال:
124000=1/24*105                                  1700000000=1/7*109

1393   =1/393  *103                                  9204000=9/204*106

125/39   =1/2539 *102     

قطر متوسط یک یاخته )سلول( گویچه١ )گلبول( قرمز 0/000007 میلی​متر است. همانند عددهای 
بزرگ، عددهای کوچک مانند 0/000007 را هم می توان به صورت نماد علمی نمایش داد؛ یعنی:	
0/000007  =  7×10-6 	

به صورت  را  آن  علمی،  نماد  با  که  است  سانتی متر   0/0016 حدود  کاغذ  برگهٔ  یک  ضخامت 
3-10×1/6 نمایش می دهیم.

به طورکلی نماد علمی هر عدد اعشاری مثبت به صورت a  ×10n است که در آن 
a  < 10  ≥1 و n عددی صحیح است.

مثال:                                     102×1/23  =123         10-5× 1/275  = 0/00001275	
   0/0137 =  1/37 ×10-2                                     29000= 2/9×104 	
	 	

  کار در کلاس  

١ــ هریک از عددهای داده شده را با نماد علمی نمایش دهید:
245000  =                                                                                 150000000  =  	

0/005    =                                                                                       0/000061  = 	

1404  =                                                                                          0/1275  = 	

٢ــ نمایش اعشاری عددهای زیر را بنویسید:
5/2  *  10-3  =                                                                               7/304  *  10-5  =  	

2/28  *  108   =                                                                           9/4612  *  109  = 	

6/02  *  10-2  =                                                                        1/1  *  104  = 	

١ــ مصوّب فرهنگستان
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١ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید:
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٢ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟
1/02  *  10-5  = 0/00000102                                    5/9  *  10-1  =0/59  	

4/3   *  103   =  4300                                                                7/004  *  10-2  =0/7004 	

6/18  *  107  =  61800000                                            8/2570  *  104  = 82570 	

٣ــ شعاع خورشید تقریباً 695000 کیلومتر است؛ این عدد را با نماد علمی نمایش دهید.
٤ــ اندازهٔ یک باکتری 0/0000005 متر است؛ این عدد را با نماد علمی نمایش دهید.

٥  ــ قطر خورشید حدود 109  * 1/4 متر و قطر زمین حدود 107  *1/3 متر است. قطر خورشید 
تقریباً چند برابر قطر زمین است؟

٦  ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید و به صورت نماد علمی نمایش دهید:

2  *  10-7   *  4  *  109                                    12/5 × 10-٤___________
25 × 10-١٩

	

٧ــ فاصلهٔ مریخ از زمین 107  *  9/17 کیلومتر و فاصلهٔ کیوان از زمین 108  *  6/287 کیلومتر 
است. با مقایسهٔ این دو عدد مشخص کنید کدام سیاره به زمین نزدیک تر است؟

٨  ــ در جاهای خالی حداقل ٣ عدد صحیح مختلف قرار دهید تا نامساوی درست باشد.
  2/7  *10     > 0/02            0/03  >  0/003  *  10      	

٩ــ عددهای زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید:
 1/5×10-2  ,  1/2×106 ,  5/35×10-3  ,  3/7×10-2 	

  تمرین
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  تمرین

1ــ ریشه های دوم عددهای زیر را بیابید:

49

16
 , 1

81
 , 15 , 144 , 12 , 18 	

2ــ ریشهٔ سوم عددهای زیر را به دست آورید:

216 , 73 , -5 , − 1

216
 , 10 	

3ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟

( )− = −21 1 	 ( )− = −33 1 1 	 ( ) | |− = − =25 5 5 	 ( )− = −33 5 5 	

− = −49 7

256 16 	 / /=1 44 1 2 	( )− =21 1 	 − = −3 64 4 	

4ــ حاصل هر عبارت را به عدد مساوی آن در سطر دوم، وصل کنید:

×3 125 36 	 − ×3 1 81 	3 81

3
	 − ×3 325 5 	

3 	30 	-9 	-5 	

2ــ در تساوی های زیر جاهای خالی را کامل کنید:

× = =33 34 16 	 − × = − =33 33 2 5 4 15 8 	

= × =33 3 3128 64 4 2 	 = × =33 320 4 	

= =
3

3
3

125 125

64 64
	 − −= = − =
3

33
3

54 54
27

22
	

___

___

___

___

______
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5  ــ حداقل سه عدد صحیح مختلف مثال بزنید که اگر به جای a قرار دهیم، نامساوی زیر درست 
باشد:

a <3 4 	

) به چه شرطی درست است؟ مثال بزنید. x) x− =2 6ــ رابطه 
7ــ اگر مساحت کل یک مکعب 96a2 باشد، حجم آن را بر حسب a به دست آورید.

x را ساده کنید و بدون قدرمطلق بنویسید. y−2 2 8   ــ اگر x < 0 و y > 0 باشد، حاصل 
= × × = × =2 290 2 3 5 3 10 3 10 9ــ عبارت های زیر را مانند نمونه ساده کنید:	

150 	,           80 	,       24 	,          3 2125 	
10ــ آیا تساوی های زیر درست است؟

( )− = −33 2 2 	 − = −3 34 4 	
11ــ حاصل را به دست آورید:

× =3 32 16 3 4 	 × =8 5

10
	 × =
3 3

3

18 60

5
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